

Χρηματοδότηση επενδύσεων σε τρόφιμα - ποτά και logistics

Αφορά και επιχειρήσεις καινοτόμων διαδικασιών παραγωγής

ΕΣΤΙΑΣΜΕΝΟ στην ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς των τροφίμων και ποτών, της εφοδιαστικής αλυσίδας, αλλά και στις επιχειρήσεις που εφαρμόζουν καινοτομικές διαδικασίες παραγωγής, είναι το χρηματοδοτικό πρόγραμμα που σχεδίασαν το Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ), στο πλαίσιο του Ταμείου Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΚ) και η Τράπεζα Πειραιώς. Το πρόγραμμα, που επονομάζεται «Καινοτόμα Επιχειρηματικότητα, Εφοδιαστική Αλυσίδα, Τρόφιμα, Ποτά», αποτελεί ουσιαστικά ένα δανειοδοτικό εργαλείο, μέσω του οποίου χορηγούνται δάνεια με ευνοϊκούς όρους, ύψους από 50.000 έως και 500.000 ευρώ, σε επιχειρήσεις των προαναφερόμενων δραστηριοτήτων. Ειδικότερα, χρηματοδοτούνται επενδύσεις που προωθούν την καινοτομία ή βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα επιχειρήσεων σε προϊόντα και υπηρεσίες που έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα, όπως και επενδύσεις καινοτομικού χαρακτήρα. [ΣΕΛ. 3]

| ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ |

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ • ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2012

Εργαλείο χρηματοδότησης για τρόφιμα, ποτά, logistics

Χαμηλότοκα δάνεια για επενδύσεις από 50.000 έως και 500.000 ευρώ

■ Εστιασμένο στην ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς των τροφίμων και ποτών, της εφοδιαστικής αλυσίδας, αλλά και στις επιχειρήσεις που εφαρμόζουν καινοτομικές διαδικασίες παραγωγής, είναι το χρηματοδοτικό πρόγραμμα που σχεδίασαν το Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης (ETEAN) στο πλαίσιο του Ταμείου Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΚ) και η Τράπεζα Πειραιώς. Το πρόγραμμα, που επονομάζεται «Καινοτόμο Επιχειρηματικότητα, Εφοδιαστική Αλυσίδα, Τρόφιμα, Ποτά», αποτελεί ουσιαστικά ένα δανειοδοτικό εργαλείο, μέσω του οποίου χορηγούνται δάνεια με ευνοϊκούς όρους, ύψους από 50.000 έως και 500.000 ευρώ, σε επιχειρήσεις των προαναφερόμενων δραστηριοτήτων. Ειδικότερα χρηματοδοτούνται επενδύσεις που προωθούν την καινοτομία ή βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα επιχειρήσεων σε προϊόντα και υπηρεσίες που έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα, όπως και επενδύσεις καινοτομικού χαρακτήρα από τεχνολογικά προηγμένες επιχειρήσεις του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα. Επίσης, χρηματοδοτούνται επενδύσεις από επιχειρήσεις δεύτερης μεταποίησης ειδών διατροφής, ιδίως των βιολογικών. Το συνολικό υπό διάθεση ποσό ανέρχεται στα 150 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 100 εκατ. προέρχονται από την τράπεζα και τα υπόλοιπα από το ETEAN.

ΔΙΚΑΙΩΜΑ αξιολόγησης του δανειοδοτικού προγράμματος έχουν πλήθος κατηγοριών (ανάλογα με τον ΚΑΔ) πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις αυτές θα πρέπει να διαθέτουν άδεια λειτουργίας ή για τις υπό ίδρυση άδεια εγκατάστασης ή νόμιμη απαλλαγή από αυτή (ελέγχεται κατά την εκταμίευση του δανείου), ενώ θα πρέπει να είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμερες. Σημειώνεται ότι οι επιχειρήσεις που έχουν λάβει την εγγύηση της ΕΤΕΑΝ, σε προγράμματα που έληξαν ή βρίσκονται σε ισχύ, δεν θα πρέπει εμφανίζονται συνυπέκτα σε εγγυημένο δάνειο.

Εφοδιαστική αλυσίδα

Υπογραμμίζεται ότι επιλέξιμα είναι και τα επιχειρηματικά σχέδια μικρομεσαίων επιχειρήσεων που παρέχουν υπηρεσίες εφοδιαστικής αλυσίδας και λειτουργούν ως ενδιάμεσοι κρίκοι μεταξύ της αλυσίδας εφοδιασμού και εξυπηρέτησης και των τρίτων επιχειρήσεων που είναι τελικοί αποδέκτες. Στις επιχειρήσεις εφοδιαστικής αλυσίδας, περιλαμβάνονται και μεταφορικές επιχειρήσεις, κοινόχρηστες επιχειρήσεις, 3rd party επιχειρήσεις, μεταφορικές επιχειρήσεις, ειδικοί συνεργάτες, καθώς και επιχειρήσεις τελικής διανομής, οι οποίες παρέχουν υπηρεσίες εφοδιαστικής αλυσίδας στις τρίτες επιχειρήσεις τελικούς αποδέκτες.

Οι επιλέξιμες δαπάνες που χρηματοδοτούνται είναι οι εξής:

- Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού και εγκαταστάσεων, ιδίως φιλικών στο περιβάλλον, που να έχουν μειωμένη κατανάλωση ενέργειας και να ενσωματώνουν σύγχρονες τεχνολογίες αυτοματισμού και ελέγχου ποιότητας.
- Συστήματα διαχείρισης, ιδίως αποθηκών, εμπορευμάτων, αποθεμάτων αυτοματισμού, ελέγχου, σύγχρονα τηλεοπτικο-κωδικακά συστήματα, εφαρμογές CRM, εφαρμογές ηλεκτρονικού εμπορίου (e-business), ηλεκτρονικού καταστήματος - αγορών, ηλεκτρονικός εξοπλισμός, GPS, webcams, PDA's κ.λπ.
- Δαπάνες διασφάλισης ποιότητας, πιστοποίησης προϊόντων, υιοθέτηση συστημάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης.
- Δαπάνες προβολής σε αγορές - στόχους.
- Τεχνική και συμβουλευτική υποστήριξη, συνεργασία με ερευνητικά κέντρα και πανεπιστημιακά ιδρύματα, μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, μελέτες μείωσης της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης.
- Προστασία, απόκτηση και χρήση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, μεταφορά τεχνολογίας, ανάπτυξη πρωτοτύπων.
- Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιριακών, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων, καθώς και δαπάνες διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου, μέχρι 20% του ύψους του προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου. Ειδικώς στην



Στις επιλέξιμες προς χρηματοδότηση δαπάνες και η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού και εγκαταστάσεων, ιδίως φιλικών στο περιβάλλον.

υποκατηγορία εφοδιαστικής αλυσίδας, οι ανωτέρω δαπάνες μπορούν να ανέρχονται μέχρι 40% του ύψους του προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου.

- Δαπάνες αγοράς πρώτων υλών, εμπορευμάτων, συσκευασιών και υπηρεσιών, που σχετίζονται απολύτως με το επενδυτικό σχέδιο, τα νέα προϊόντα και τις νέες αγορές και αποτελούν συνθήκη απαραίτητη της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου και της λειτουργίας της επιχείρησης μέχρι 20% του προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου.

Μη επιλέξιμες δαπάνες

• Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες αγοράς γηπέδων ή κτιριακών εγκαταστάσεων. Εξαιρείται η αγορά κτιριακών εγκαταστάσεων, των οποίων επιτρέπεται η μεταβίβαση σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία Ελλάδος και Ευρωπαϊκής Ένωσης και βρίσκονται σε οργανωμένους υποδοχές μεταποικιακών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΟΥΜΕΔ) μέχρι 20% του ύψους του προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου.

Επίσης, δεν είναι επιλέξιμες για χρηματοδότηση δαπάνες που σχετίζονται άμεσα με εξαγωγές, ιδίως δε αυτές που συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με τη δημιουργία και λειτουργία δικτύου διανομής ή με άλλες τρέχουσες δαπάνες που σχετίζονται με τη συνθήκη εξαγωγική δραστηριότητα της επιχείρησης και άλλες δαπάνες που αποκλείονται από τον Κανονισμό ΕΚ 1998/2006 (de minimis). Παρομοίως, δεν είναι επιλέξιμες για χρηματοδότηση μέσω των δανείων οι δαπάνες για την απόκτηση οχημάτων οδικών εμπορευματικών μεταφορών, οι οποίες χορηγούνται σε επιχειρήσεις που εκτελούν οδικές εμπορευματικές μεταφορές για λογαριασμό τρίτων και άλλες δαπάνες που αποκλείονται από τον de minimis. Τέλος, δεν είναι επιλέξιμος ο Φόρος Προσόδων Αξίας, στις περι-

πτώσεις που μπορεί να ανακτηθεί, ακόμα και αν δεν ανακάττει.

Επιτόκιο δανεισμού

Το δάνειο είναι έντοκο από την ημερομηνία εκταμίευσης. Το επιτόκιο της δανειακής σύμβασης είναι σταθερό για όλη την διάρκειά της και το επίτοκο επιτοκίου των δανειακών κεφαλαίων διαμορφώνεται σε 4,53%, το οποίο επιβαρύνεται με την εισφορά του Ν. 1287/5, στο μέρος του κεφαλαίου που προέρχεται από το μεσοσταθμικό επιτόκιο που προκύπτει από το επιτόκιο δανεισμού για τα κεφάλαια με τα οποία συγχρηματοδοτεί τη Δράση η Τράπεζα, το οποίο ανέρχεται σε 6,80% και από το επιτόκιο για τα κεφάλαια με τα οποία συγχρηματοδοτεί το Ταμείο Επιχειρηματικότητας, που είναι μηδενικό (0%). Το μειωμένο αυτό επιτόκιο εκτοκισμού του δανείου λογίζεται ως επιδότηση επιτοκίου και συνιστά κρατική ενίσχυση de minimis (ήσσονος σημασίας). Η επιδότηση επιτοκίου αφορά το μέρος του δανειακού κεφαλαίου που χρηματοδοτείται από πόρους του Ταμείου Επιχειρηματικότητας. Η διάρκεια του δανείου ορίζεται κατ'ελάχιστο σε πέντε (5) έτη και με μέγιστη διάρκεια δεκα (10) έτη, αρχής γενομένης από την πρώτη εκταμίευση. Το δάνειο αποπληρώνεται με τριμηνιαίες δόσεις. Υπάρχει δυνατότητα έντοκης περιόδου χάρτους έως 2 έτη, η οποία συμπεριλαμβάνεται στη διάρκεια του δανείου. Κατά τη διάρκεια της περιόδου χάρτους, καταβάλλονται μόνο οι τόκοι. Σε περίπτωση πρόωρης μερικής ή ολικής αποπληρωμής, αυτή γίνεται χωρίς καμία επιβάρυνση (π.χ. ποινή πρόωρης εξόφλησης). Κατά την υπογραφή της δανειακής σύμβασης, η επιχείρηση καταβάλλει διαχειριστικό κόστος ποσού 150 ευρώ.

Περισσότερες πληροφορίες στην Τράπεζα Πειραιώς [SID: 6854977]